

智能、达峰科技、星网动力等省内科技企业代表与会交流。

新产投集团作为省级战略性新兴产业及高新技术产业的投资及资本运营平台,把实施国有企业改革深化提升行动作为重要政治任务,扎实开展对标一流企业价值创造行动,持续推进管理精细化、流程规范化、队伍专业化,为企业高质量发展赋能蓄力。

本报讯(记者董盈)日前,由黑龙江省新产业投资集团主办的“科学精准对标、聚焦价值创造,加快建设一流企业”现场交流会在哈尔滨召开。

中智经济技术合作股份有限公司、中国国新基金管理有限公司、国投聚力投资管理有限公司、国投聚力投资管理有限公司、远景能源有限公司、玉禾田环境发展集团股份有限公司、合肥兴泰金融与创新研究院股份有限公司、哈尔滨东金材料科技(集团)股份有限公司等企业

价值创造等话题,在探讨中交流经验、发现商机、生成项目,为实现从对标到达标、从达标到创标,来自中智

经济技术合作股份有限公司、中国国新基金管理有限公司、国投聚力投资管理有限公司、国投聚力投资管理有限公司、远景能源有限公司、玉禾田环境发展集团股份有限公司、合肥兴泰金融与创新研究院股份有限公司、哈尔滨东金材料科技(集团)股份有限公司等企业

的嘉宾作主旨演讲和经验分享,围绕世界一流价值创造行动政策解读与最佳实践、国新基金趋势和资本运营策略、并购基金运营模式、趋势和思考、全球领先零碳产业园模式、智慧城市大管家模式和实际应用、科创金融研究院良性运营的探索,以及企业科技创新、创新介绍等内容,做政策解读、案例分析、经验分享等,此次交流会还邀请到联合飞机、天有为电子、玻璃钢研究院、航威

我省大规模设备更新改造向“绿”更新

□文/摄 本报记者 孙铭阳

华为已经推动100家供应商制定实施碳减排计划;2025年,宁德时代电池工厂将全部成为零碳工厂;哈尔滨电机厂已经启动零碳工厂创建计划;百威哈尔滨啤酒正在创建全国“碳达峰”领跑者,2025年将实现“碳中和”目标;大庆油田等省内一批大型企业已经把绿色化指标作为招标采购的评判内容之一……

在国际国内双循环的新发展格局下,绿色低碳转型将是企业未来生存和发展的必答题,众多跨国企业、龙头企业已经开始对供应商提出更高的节能减碳要求,并将这一要求向供应链上游延伸,加速全产业链绿色低碳转型进程。

更新改造势在必行

谁不加快提升碳管理和绿色化水平,谁不淘汰老旧低效设备,谁就将被市场淘汰出局。在此背景下,近日省工信厅在齐齐哈尔举办了大规模设备更新绿色化装备专场推介活动,推动重点行业加快实施绿色化设备更新和技术改造,300多户重点耗能企业通过线上、线下形式参加活动,有需求的企业在现场进行了充分的交流对接。

“大规模设备更新改造和消费品以旧换新对于促进企业投资和消费升级,推动高质量发展意义重大,建龙西钢将依托重点技改项目推动工业领域设备更新。”建龙西钢钢铁有限公司人事行政处副处长侯春说,近五年,建龙西钢共投资59.4亿元进行产业升级,160万吨高棒等11个省市重点产业项目竣工投产。自2019年开始,着力解决企业产能匹配、工艺布局短板问题,大力推进绿色升级改造,集中进行设备更新。累计投资60亿元,实施了140万吨/年焦化、40000立方米制氧机、80兆瓦发电、160万吨双线高速棒材生产线等项目,企业绿色、智能、低碳发展获得了长足的进步。

“目前,建龙西钢已完成重大设备更新类项目8项,投资总额达到39.9亿元。我们将进一步推进工艺布局优化、智能制造和低碳环保技术应用,谋划80兆瓦脱硫脱硝、提钒转炉等重点技改项目,实现工艺装备更新。”侯春说。

自主研发降耗减排

哈尔滨红光锅炉厂有限责任公司首席工程师降东方介绍,红光锅炉自主开发的纯燃准东煤循环流化床工业锅炉为行业首创,其核心成果可概括为“两高、四低、两稳定”,即:锅炉本体热效率高、系统热效率高;氮氧化物初始排放低、脱硫成本低、碳排放低、电耗低;连续稳定运行6个月以上、低负荷稳定运行。

哈尔滨工大金海科技股份有限公司研发中心以新技术、新产品、新工艺研发作为核心任务,设有真空换热、淬渣蒸汽发电、大温差换热、多级闪蒸、浓盐水MSF闪蒸等多个试验平台,专业从事低品位热能资源化、可再生能源以及能源梯级利用领域的核心设备研发、制造。副总经理李玉祥说,自成立以来,已建成余热回收项目500余项,总供热面积超过1亿平方米,每年回收洁净水1500万吨,节省标煤240余万吨,减少温室气体排放超过600万吨,相当于再造近20000公顷森林植被。

构建绿色增长新引擎

此次推介活动在齐齐哈尔召开,也为当地大规模设备更新提供了方向和路径。据悉,在推动大规模设备更新中,齐齐哈尔正聚焦重点行业、重点企业、重点项目三个方面,瞄准高端化、智能化、绿色化三个方向,已开展6次摸底普查,共有265户企业有设备更新需求,数量达到80000台(套件),需求规模近60亿元,主要涵盖食品企业、高端装备制造企业、能源企业、新材料企业。

齐齐哈尔市相关负责人表示,以此次推介活动为契机,齐齐哈尔将落实“碳达峰”“碳中和”目标新任务中锻造新的产业竞争优势为主线,以培育和增强新质生产力为根本动力,以生产过程绿色化为目标路径,改造升级传统产业,巩固提升优势产业,加快推动新兴产业绿色化起步发展,培育绿色化、数字化、服务化融合发展新业态,构建绿色增长新引擎,擦亮鹤城新型工业化绿色底色。

“工欲善其事,必先利其器”,生产工具是生产力发展水平的主要标志。大规模设备更新就是培育发展新质生产力的重要举措,是提升企业核心竞争力的有效手段。省工信厅相关负责人表示,希望广大工业企业抢抓设备更新三年政策红利期,结合自身发展规划和资金状况,用足用好财税政策和金融工具,科学合理制定设备更新计划,依法、依规、依标加快淘汰落后设备。到2027年,重点行业主要用能设备能效,要基本达到节能水平;环保绩效达到A级水平的产能比例,要实现大幅提升。



纯燃准东煤循环流化床工业锅炉

建设环大学大院大所创新创业生态圈

□本报记者 桑蕾

日前,一条环哈尔滨工程大学科技成果转化中心项目签约的消息引起了业内人士的关注。

2023年5月,哈尔滨市政府印发生态圈建设方案,决定启动建设环哈尔滨工业大学、环哈尔滨工程大学、环黑龙江科技大学、环哈尔滨兽医研究所4个创新创业生态圈,通过科技创新、机制革新、城市更新,集聚高端人才、转化优质成果、发展知识经济。环哈尔滨工程大学科技成果转化中心项目无疑是为了贯彻落实“环黑龙江省环大学大院大所创新创业生态圈”建设的重要一步。

A

四方携手助推科技成果转化产业化

本次合作共有四方,分别是哈尔滨创投集团、道外区政府、哈尔滨工业大学和红旗城集团。据悉,转化中心项目将充分利用道外区的政策优势,哈尔滨工程大学的科研优势,红旗城集团的区位优势,哈尔滨创投集团的科技投资、人才服务和科创服务优势,建设集概念验证、小试初试、科创服务、产教融合为一体的特色科创服务综合体,为哈尔滨工程大学“海、核、测”等前沿科技成果转化搭建转化平台。

有国企加入科技成果转化服务队伍,是本次合作的特色。

哈尔滨创投爱立方运营管理有限公司董事长张冰告诉记者,环哈尔滨工程大学科技成果转化中心项目最初时并没有哈尔滨创投集团,是哈尔滨创投集团获知要建设这一生态圈的时候,第一时间和有关单位联系,表达了想要加入的愿望,并立刻获得了热烈欢迎。

事情进展得速度比想象得快。4月,四方达成了合作的初步意向。5月,签署了战略合作协议。6月,环哈尔滨工程大学科技成果转化中心项目正式签约。通过短短两个月时间的摸索,就已经确立了短期的目标——预计三年内,该项目将就地转化科技成果50项,培育科技企业40户,加速推动科技成果从实验室走向生产线,成为哈尔滨市发展培育新质生产力的旗舰基地。

本文图片均由哈尔滨创投集团提供

C

培养“红娘”做好精准服务

环哈尔滨工程大学科技成果转化中心项目,是贯彻落实省委省政府建设“环大学大院大所创新创业生态圈”决策部署的重要举措。

“生态圈”从地理上讲就是要就近打造“人才朋友圈”和“人才生活圈”。本次的项目设在红旗城,与工程大学毗邻,近5000平方米的面积将成为众多科创项目的梦想启程之地。这里将构建众创空间、科技企业孵化器、加速器、产业园区的全产业链条孵化体系,精准地为哈工程海、核、测和新材料领域的科技成果转化提供资金链、人才链、服务链的支持。

凭借多年的孵化科创型企业的经验,爱立方已经形成了一支稳定的技术经理人团队。

技术经理人是指在科技成果转化、转化和产业化过程中,从事成果挖掘、培育、孵化、成熟、评价、推广、交易并提供金融、法律、知识产权等相关服务的专业人员,因此被形象地称为科技与产业之间的“红娘”。

张冰举例说,49所的华凡传感技术有限公司,拥有横向结冰传感器的技术,能够实现结冰数据自动化测量。这个技术研发出来后,一直没有找到应用的场景。在一次与省气象局的沟通中,技术经理人了解到他们有一个“国家气象结冰测量”项目,正在寻求技术支持,有了

让科研成果从实验室直通生产线

B

国企加盟 发挥孵化器最大优势

能获得其他三方的大力支持,源于哈尔滨创投集团的自身实力。哈尔滨创投集团是哈尔滨市专业性投资平台,目前在管政策性基金6只,管理规模32.35亿元,参股子基金规模150亿元,累计培育上市企业18个,9家被投资企业获得国家级专精特新“小巨人”称号。哈尔滨发展起来的思哲睿等众多知名科创企业的背后都有哈尔滨创投集团的影子。

“爱立方是哈尔滨创投集团的二级子公司,拥有为高新技术产业孵化的多年经验。目前运营着一个国家级孵化器,四个省级孵化器和四个专业孵化基地。”张冰说,多年来爱立方累计孵化科创企业700余家,其中规模以上企业15家,高新技术企业89家。

“我省的科教资源丰富,高校老师手中有大量的科技成果待转化成为项目,我们需要帮助他们寻找应用的场景,判断是否适应市场,帮助市场对接,建立企业,解决从技术到企业的‘最初一公里’。”张冰表示,在公司成立后,涉及的人财法这些关系着企业发展的事情,在孵化器可以提供专业的、性价比高的服务。尤其是帮助在孵化器里的好项目获得融资。爱立方累计帮助在孵企业成功对接投融资金额逾5亿元,带动就业3000余人。而且,此番哈尔滨创投集团的加盟,也将为科技成果转化增加吸引战略投资的机会。



广联航空在2014年获得哈尔滨创投集团100万元天使投资。

技术经理人的牵线搭桥,双方一拍即合。

金牌技术经理人许迪威说,高校的老师往往手里握着好的技术,却不知道怎么能获得老师的青睐。因此在路演之前,技术经理人都会和老师们在一起打磨讲稿,把“科普文”“教案”变成让投资者听得懂且听得兴奋的语言,有些时候还会帮助老师做PPT。省里市里发布支持科创企业的新政,技术经理人会送政策上门,并且根据企业不同的发展阶段做“量身解读”。由于服务的内容包括科技、法律、人才、税务等多个方面,因此技术经理人几乎都是“杂家”。像许迪威,大学本科学的是电气工程,硕士是工商管理,还学习了多方面的科技知识。爱立方的技术经理人,个个都像他这样“杂学旁攻”,因为只有这样才能真正和高校的老师、专家对话。

对于整个团队来说,科技信息的分享也非常必要。因为大家都希望在每一次对外链接时,捕捉到成果产业化的机遇,让技术与产业实现双向奔赴。成熟的技术经理人团队也是哈尔滨创投集团获得三方青睐的重要因素之一。

相信在哈创投集团资金链、人才链、服务链的精准支持下,环哈尔滨工程大学科技成果转化中心的未来定能一日千里,成为我省全面振兴全方位振兴的重要助力。